
Markt Falkenberg  Sitzungsprotokoll 
 
 
Gremium Sitzung am 

Marktgemeinderat Falkenberg 20.02.2024 

 
 
Sitzungsort Sitzungsdauer (von/bis) 

Rathaus Falkenberg, Sitzungssaal 19:00 Uhr bis 21:45 Uhr 

 
 

Anwesenheitsliste 
 
Anwesend sind: 
 

Name Bemerkung 

 

Herr Matthias Grundler  
  

Herr Hubert Schedl  
  

Herr Johannes Bauernfeind  
  

Herr Gerhard Enslein  
  

Herr Johann Enslein  
  

Frau Alexandra Hasenfürter  
  

Frau Veronika Höcht  
  

Herr Hermann Weiß  
  

Frau Rita Wildenrother  
  

Herr Thomas Weiß Schriftführer 
  

 
 
Entschuldigt fehlen: 
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Tagesordnung: 
 
 
Der Vorsitzende erklärt die Sitzung für eröffnet, stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die An-
wesenheit der Mitglieder fest. Er stellt weiter fest, dass die Mehrheit der Mitglieder anwesend und 
stimmberechtigt und das Gremium daher beschlussfähig ist. 
 
Mit der vorgesehenen Tagesordnung besteht Einverständnis. 
 
 
Tagesordnung 
 

Öffentlicher Teil 

1. Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung, Genehmigung 
  
2. Interkommunales Industriegebiet Wiesau; Vertrag als Anlage 4 zur Zweckvereinbarung 
  
3. Markt Falkenberg, OT Bodenreuth - Unterhaltung Dorfteich und Entwässerungsgräben 
  
4. Anfragen und Mitteilungen 
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Der Vorsitzende erklärt die Sitzung für eröffnet, stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die An-
wesenheit der Mitglieder fest. Er stellt weiter fest, dass die Mehrheit der Mitglieder anwesend und 
stimmberechtigt und das Gremium daher beschlussfähig ist. 
 
Mit der vorgesehenen Tagesordnung besteht Einverständnis. 
 

 
 
 
 
 

 
TOP 1 
Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung, Genehmigung 
 
 
Beschluss: 
 
Der Beschluss über die öffentliche Niederschrift der letzten öffentlichen Marktgemeinderatssitzung 
wird bis zur Märzsitzung zurückgestellt. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anwesend: 9 
JA-Stimmen: 9 
NEIN-Stimmen: 0 
Persönlich beteiligt: 0 
 
 
 
 
 
 
MF/24/0464 

 
TOP 2 
Interkommunales Industriegebiet Wiesau; Vertrag als Anlage 4 zur Zweckvereinbarung 
 
 
Beschluss: 
 
Der Marktgemeinderat Falkenberg hat Kenntnis von der Zusatzvereinbarung zum interkommuna-
len Industrie- und Gewerbegebiet zur Aufteilung der in dem Gebiet anfallenden Realsteuern und 
stimmt dieser Zusatzvereinbarung vollinhaltlich zu. Die Verwaltung wird damit beauftragt, die wei-
teren Schritte bezüglich dem Statistischen Landesamt zu unternehmen. 
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anwesend: 9 
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JA-Stimmen: 9 
NEIN-Stimmen: 0 
Persönlich beteiligt: 0 
 
 
 
 
 
 
MF/24/0463 

 
TOP 3 
Markt Falkenberg, OT Bodenreuth - Unterhaltung Dorfteich und Entwässerungsgräben 
 
Beratung: 
 
Die Mitteilungsvorlage zur Unterhaltung des Dorfteichs und der Entwässerungsgräben im Ortsteil 
Bodenreuth wird zur Kenntnis genommen. 
 
 
 
 
 
 
 

 
TOP 4 
Anfragen und Mitteilungen 
 
Anfragen und Mitteilungen: 
 
a) Bahnstrom 
 
Informationen bezüglich Bahnstrom und der dazugehörigen Bahnstromleitung. Das Gemeindege-
biet sei hier im Westen entlang der Autobahn im Korridor des neuen Ostbayernrings betroffen. 
Erster Bürgermeister Grundler kündigt an, seitens der Gemeinde eine Einwendung an die Deut-
sche Bahn sowie die Genehmigungsbehörden zu richten, um die Belastung von Grundstücksei-
gentümern zu vermindern und die Abholzung von Waldflächen einzudämmen. Hierfür sollte eine 
Bündelung der Bahnstromleitung auf den Masten des Ostbayernrings angestrebt werden.  
 
 
b) Windkraftanlagen 
 
Es erfolgt Information bezüglich der Kartierung der Potentialflächen für Windkraftanlagen durch die 
Planungsverband Oberpfalz Nord. Der Vorsitzende und Geschäftsleiter Weiß informieren über die 
Vorgehensweise des Planungsverbandes und die möglichen Potentialflächen, die zur weiteren 
Prüfung im Verfahren verblieben sind. Unter Mitwirkung der Naturschutzbehörden wurden Sperr-
zonen festgelegt, welche von einer Windradbebauung freigehalten werden sollten. Das Gemein-
degebiet ist nur noch mit sehr kleinen Flächen südlich von Bodenreuth und Thann an der Gemein-
degrenze zu Plößberg betroffen.   
 
 
c) Regionalbudget, Freifläche unter der Burg mit Sitzgruppe 
 
Der Bescheid der Steinwald Allianz ist mit heutigem Datum eingetroffen. Der Fördersatz beträgt 50 
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% der förderfähigen Kosten.  
 
 
d) Terminhinweis für Nordgautag in Grafenwöhr am 23.06.2024 um 14:00 Uhr zum Festzug 
 
Der Vorsitzende lädt Markträte und Vereine zum Festzug im Rahmen des Nordgautes ein, der die-
ses Jahr in Grafenwöhr stattfindet.  
 
e) Wegeunterhalt 
 
Marktrat Enslein (Johann) merkt an, dass der Weg durch die alte Troglau Richtung Scheiberlohe, 
von Bewuchs freigeschnitten werden müsste. Büsche sind bereits in die Straße eingewachsen. 
Nachbarflächen sind Eigentum des Landkreises im Rahmen des Bundesnaturschutzgroßprojektes 
Waldnaabauen.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


